



城市儒学给现代人一个精神家园



大明湖畔的“尼山书院”内一位大学生在体验拓片制作。

本报记者 赵亮 文/图

阅读提示

“孝悌也者，其为仁之本与。”中华优秀传统文化以儒学为主，孝即是儒学的特点。我们的精神家园，由孝开始才有对兄弟姐妹、朋友邻里、师长同事，进而对社会的报答。当“乡村儒学”在孔孟故里生根发芽，走出书斋，回归乡土的时候（报道见本报10月20日5版），不少人有着同样的疑问：乡村虽是儒学的源头，但是未来儒学发展的真正空间在城市，因为城市人口已经超过百分之五十，而城市生活样态的儒学需要如何进行探索？

“图书馆+书院”模式打通古今

10月的济南大明湖畔少了些许盛夏时节的蛙声蝉鸣，满池的荷花已凋落大半，唯有微风拂过，在金波粼粼的倒影中，犹见得荷叶繁茂时的翩翩姿态。就在人们陶醉眼前美景之时，阵阵鼓声从旁边的一处院落传来，记者循声望去，原来是坐落在大明湖畔的山东省图书馆“尼山书院”正在举办射艺体验活动。

青年群体对传统文化有全新解读

“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。知止而后有定，定而后能静，静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。”（《大学》）走进曲阜国学院的院门，便听见孩子们朗朗的诵读声。

传统文化传承需要社会力量助力

在济南市的西街坊，每周一次的泰福

企业在曲阜国学院“圣贤大讲堂”内，一场由企业自发组织参与的祭孔仪式正在举行。没有野外素质拓展的激情、也没有游山赏水的雅趣，这次企业出游的活动安排有些别出心裁，通过网络联系，这家来自上海的企业组织近百名员工来到了山东曲阜开始了国学体验活动。

国学讲堂吸引了当地市民的关注。在这个以弘扬中华传统文化为目的的公益讲堂中，市民们可以学习到有关儒家经典讲解、礼仪、养生、艺术等多个方面的内容。而让人感到意外的是，开办这个公益讲堂的竟是一名女企业家，她现在经营着一家广告公司。

说起创办的初衷，泰福国学讲堂的负责人李美睿告诉记者：“我原本是打算移民加拿大的，但去年我无意间参加了一个国学培训班，几天的封闭学习让我对民族传统文化有了新的认知和思考，特别是在对孝道、家庭的解读中，让我重新反思自己在这些方面存在的问题。后来，我做了一个大胆的决定，放弃出国并办了这样一个公益讲堂，想让更多的人了解传统文化的魅力。”

成立一年多来，泰福国学讲堂不仅吸引了2000多名听众，还陆续凝聚了来自社会各界的志愿者，大家共同组成了专家顾问、优秀讲师、活动策划等多个团队。“传统文化的传承靠政府的力量是不够的，更需要社会力量广泛参与。只要时间安排的开，我们会应邀到社区、学校、企业开展公益活动。”李美睿说。

如今已经成长起来并逐渐走向社会的青年群体，从小深受西方文化的影响，面对优秀的传统文化，他们如何看待，又会如何接受呢？

对于这样一个普遍关注的问题，山东大学的黄老师有自己的亲身体会。由于工作原因，她这些年一直带着90后的女儿在美国留学，但一直接受西式教育的女儿却很喜欢儒家文化。“或许是因为我是研究儒家文化的，每次在我读书的时候，女儿也不会不经意间翻来读一读，在潜移默化间收获到了意想不到的效果，只是她会对儒家经典有自己全新的解读。毕竟每个人都需要一个精神家园，都会面对成长、生活以及在社会上遇到的各种问题与矛盾，儒家文化的滋养让一个人变得更通达而圆融。值得关注的问题是，在传承优秀传统文化的时候，应该想一想怎样创新形式和方法，让年轻人更容易接受。”黄老师这样说。

这家上海企通软件有限公司的总经理于飞告诉记者，“现在的社会环境相对浮躁，能够在这里感受并学习传统文化是一件有意义的事。在公司内，我们每年都会组织员工参加背诵《弟子规》的比赛，我觉得当每个人内在的规矩建立好了，企业也就好了。而任何一家企业的文化都是整个社会文化背景下的一个缩影，现在国家正在提倡学习传统文化，我觉得借着这样的契机组织体验国学活动有利于树立良好的企业文化。”

而当记者问到短短几天的体验是否会让传统文化的学习流于形式时，于飞说：“其实很多时候，形式与内容是相辅相成的，很多事情看起来是形式，但形式做多了就会慢慢让你真正去理解其中的意义。”



中国当代工艺美术双年展12月开展

本报讯（记者赵亮）12月6日，由中国艺术研究院主办、中国艺术研究院中国工艺美术馆承办的“中国当代工艺美术双年展（2014·北京）”将在中国国家博物馆举办，展期两周。该展览于2012年举办首届，被业界称为当代工艺美术最高水平的国家级展览。

据主办方介绍，本届展览将从文化性、艺术性及非物质文化遗产实践与保护的角度，充分展示中国传统工艺美术在当代的继承与发展，充分表达传统工艺美术中艺术与技艺的完美结合，展现我国民族文化中的优秀审美观和价值观。

据悉，本届展览将分别以“承古启今、巧夺天工”和“薪火相传、演绎华彩”两个主题篇章呈现中国当代工艺美术的风貌。“承古启今、巧夺天工”篇章包括牙雕、玉雕、木雕、石雕等以展示手工技艺与工艺技巧为主的艺术门类；“薪火相传、演绎华彩”篇章则展示漆器、织绣、陶瓷、景泰蓝等以艺术设计与装饰色彩为表现形式的艺术门类。

展览期间，将邀请200余名国家级工艺美术大师和国家级非遗传承人的400多件作品参展。

上海举办网络小说原创大赛

本报讯（记者钱培坚）“中国梦我的梦——寻找‘未来文艺之星’”网络小说原创大赛近日在沪启动。大赛由新华社上海分社联合共青团上海市委、上海网络作家协会、盛大文学发起。参赛作品的征集时间将从2014年10月延续至2015年1月，评选结果拟于2015年3月揭晓。

作为网络文学的典型代表，网络小说诞生于20世纪90年代，其价值取向多元化、表达方式灵活，丰富了传统文学的叙事视野和文学样式。据了解，本次大赛将采用自主报名、组委会评审与官方网站观众投票相结合的方式进行综合评定。此外，大赛主办方还将通过新华网、起点中文网、“新华掌闻”手机网站、“新华上海快讯”微博、微信平台、户外联播网络、平面媒体，以及榕树下、有你平台等立体化渠道向全社会广泛宣传、征集作品。

你是否曾为《霍元甲》、《上海滩》等香港TVB经典电视剧而着迷，是否对清新、纯净、表达情感细腻的台湾青春偶像剧印象深刻？

10月19日，由中国广播电视台协会电视剧编剧工作委员会指导、上海翡翠东方传播有限公司（TVBC）主办的“国剧梦——首届两岸三地编剧论坛”在京举办。来自两岸三地的老、中、青三代知名编剧聚集一堂探讨创作灵感，交流写作技巧，在共性与个性之间探讨如何加强合作与创作生产更多传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求、思想性、艺术性、观赏性有机统一的优秀作品。

文艺评论家、全国重大革命历史题材影视创作领导小组负责人李准认为，我们电视剧的“国剧梦”要表现中国的内容，有个很重

历史地看，大众文化消费主义观念的兴起，是西方消费社会转型过程中出现的一种伴生的现象。客观上讲，生活日渐富裕，传媒日益发达，使越来越多的精神文化产品，以越来越快的速度让大众所享用。在某种角度上看，这确实是文化精神享受越来越民主化、越来越普及化的一种重要的标志。但是，过度的商业化运作，过度的媚俗甚至低俗，就出现了问题，这值得高度重视。

在这方面，理论认识上也存在许多误区，即把文艺的大众化、民主化、通俗化、多样化，直接和通俗化画等号，这实际上就暗含着一种模糊的假设，即大众的文艺趣味和文化需求，始终是低级的，乃至庸俗的。通俗文艺确实是文化水平参差不齐的大众的一种需求，但在这种通俗的过程中间，不断地发展和提升自己的文艺欣赏水平，也同样是大众一种

真实的文化需求和审美需求。

网友“健康锦囊”：电影《老男孩之猛龙过江》票房超2亿元，出自这部电影的歌曲《小苹果》被广泛传播。作家韩寒首部电影《后会无期》斩获近7亿元票房，电影开拍第一天起就制造各类话题。新媒体与影视剧作品宣传已密不可分，如何看待这种现象及发展趋势？

北京师范大学艺术与传媒学院院长、博导周星：《老男孩》从最初的微电影状态到获取了新媒体时代受众的欢心，是一部典型的产自于网络、借助于网络传播、投合了网络受众心理的作品，所以绝对不能忽略这个现象，但也存在在网络传播中如何更好地提高其文化含量的问题。

说到网络，韩寒作为网络达人，他的网络知名度、粉丝知名度有助于他创作的电影的

至靠爆料参与者的隐私来博人眼球，但这些节目却取得了较高的收视率。怎么看待当前的真人秀节目？

中国传媒大学新闻传播学部教授、博士生导师郎劲松：这个问题也是很多电视人非常纠结、也很汗颜的一个问题。我个人认为，真人秀节目是中国电视娱乐节目进入到大规模杀伤性武器时代的一个代表，成为目前电视娱乐节目当中非常主流、非常重要的一个类型。不仅中国，国外近年来，真人秀节目也是层出不穷。中国虽然起步很晚，但是已经快速地和国外一流的真人秀节目比较和接轨了，这就源于我们大量购买人家的模式。大家知道真人秀节目实际上是真实性与戏剧性相结合的一种手段。

当然我们 also 看到，由于现在电视竞争非常激烈，很多电视人比较急功近利，追求一个快速的吸引眼球的轰动效应。有人说，《爸爸去哪儿》、《中国好声音》是中国真人秀节目的1.0时代，还是围绕亲情、友情、感情的小清新。但2.0时代完全进入到急速前进的时代，呈现出极限挑战PK竞技这样一个特点。而这两个时代都不是我们自己的时代，都是我们模仿克隆别人的时代。但在这个过程中，我们也在不断进行着本土化操作，即集成创新。个人觉得，3.0时代才应该是我们原创的时代，是中国模式能够崛起和走出去的时代，并且带着中国传统文化的温度和价值。

（文字整理 娜仁）

中国电视剧如何在合作共赢中“走出去”？两岸三地编剧共话“国剧梦”

要的东西，就是要很好的表现中国精神，发挥

中华文明悠久文化传统的优势。中华文明五千年没有中断，说明与其他的世界文明相比，中华文明的内容、传承方式是全世界独一无二的，中华文明对世界文明的贡献是独特的。他建议编剧们从审视中华民族优秀传统文化优势方面，把两岸三地共同认同的中国精神、中国国剧梦创作的素材进行梳理，例如神话

系列、帝王系列等等，用一系列这样的剧来表现中国的传统文化。

“电视剧已经成为全球华人社区最可接受的内容产品，尽管大家目前面临的社会体制有所不同，但是历史文化传承是相同的，我们面临的现实挑战也有相似的地方，所以我相信我们能够找到共同的切入点。”上海广播电视台台长、上海文化广播影视集团有

限公司董事长、总裁黎瑞刚说，其实大家都

有共同的期待，都希望更多的合作，事实上在一些项目方面的合作、个案的合作已经相当多了，但是还没有形成一种更体系化的生产模式。这方面的工作还有待于进一步推进。黎瑞刚说，作为一个投资平台，我们希望通过自己的力量，来造就这样的生产体系，以此推动整个电视剧的可持续发展。

在台湾资深传播工作者、中华广播电视台节目制作商业同业公会创会理事长江威江看来，“两岸都只自满于自需的市场，比如大陆的市场非常好，所有的市场导向，包括盈利，都可以从大陆做到非常丰厚的利润，所以说在接地气的思维下，没有人想到怎么走出去。”他说，其实两岸三地都有互补，像大陆的编剧，在生活剧方面非常擅长，台湾的编剧在情感的描绘上非常细腻，香港的编剧非常熟悉商战等等。他建议两岸三地的政府单位重视起来，用政策支持互补，“我们必须了解大家彼此碰到的问题，这样才能够真正地走出去，唯有这样的合作才能突破目前的状况。”

（赵亮）

责任编辑：赵亮

新闻热线：(010)84151608

E-mail:grbwzhk@sina.com

